
С
те жњом да не ви дљи ви град учи ни ви дљи вим и сви ма до ступ ним, вред ни
тим ар хе о ло га са др Ми о ми ром Ко ра ћем на че лу ужур ба но ра ди. Циљ је
да се Ви ми на ци јум пре тво ри у ар хе о ло шки парк, у ко ме ће по се ти о ци
мо ћи да се осе те као гра ђа ни Рим ског цар ства. То си гур но не мо же би ти
ско ро, али вре ди тру да.

На овом ар хе о ло шком на ла зи шту већ да нас мо же те да ви ди те део та да шње
рас ко ши. От кри ве ни су ма у зо леј, аква дукт, тер ме, се вер на ка пи ја ло го ра и ам фи -
те а тар. Ви ми на ци јум је имао сво је ков ни це у ко ји ма се по ред брон за ног ко вао и
злат ни и сре бр ни но вац, а та квих је у цар ству би ло са мо два на ест. Као сва ки ве ли -
ки рим ски град, имао је хи по дром, по зо ри ште, ам фи те а тар, бол ни це, хра мо ве, за -
нат ске и тр го вач ке рад ње.

На стао је с по тре бом да се за шти ти се вер на гра ни ца цар ства и да се обез бе -
ди про лаз пре ма Да ки ји, да на шњој Бу гар ској. Оиви чен ре ка ма Мла вом и

Ду на вом, омо гу ћа вао је по ве за ност са дру гим гра до ви ма и
утвр ђе њи ма пре ко ре ке, али је био и на ва жној рас кр сни -

ци пу те ва ко ји су по ве зи ва ли Ита ли ју са Да ки јом.
Ле ги о на ри су шти ти ли цар ство и ишли у осва -

ја ња. Ужи ва ли су по се бан углед у дру штву и би ли
под вођ ством рим ских ца ре ва. Чи та ва ин фра -
струк ту ра би ла је под ре ђе на њи ма и сва ка ко је
омо гу ћа ва ла и обич ним гра ђа ни ма да има ју ком -
фор ни ји и ди на мич ни ји жи вот. Ле ги је су има ле
из ван ред не ин же њер ске је ди ни це, у ко ји ма су
би ли и вр хун ски струч ња ци тог до ба, ко ји су
пла ни ра ли из град њу ло го ра и обје ка та у ње му,

па и чи та вих гра до ва.
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Ле ги ја је шти ти ла град, а гра ђа ни су за уз врат оп слу жи -
ва ли ле ги ју. У Ви ми на ци ју му су би ле сме ште не ле ги ја IV Фла -
ви ја Фе ликс, ко ја је ка сни је из ме ште на у Син ги ду нум, и ле ги -
ја VII Кла у ди ја Пиа Фи де лис, ко ја оста је у Ви ми на ци ју му до
на је зде Ху на. Ове две ле ги је гра ди ле су аква дукт у Ви ми на -
ци ју му, о че му све до че њи хо ва обе леж ја на са мом во до во ду.

У  в о ј  н о ј  с л у  ж б и

Та да се вој ска слу жи ла 16, 20 или 25 го ди на, по сле че га је
до би ја на вој нич ка ди пло ма. Ова кве са чу ва не ди пло ме су ве о ма
рет ке, а не ке су про на ђе не у по је ди ним гроб ни ца ма Ви ми на ци -
ју ма. Вој ни ци су до ла зи ли из раз ли чи тих кра је ва цар ства, јер је
рим ска мак си ма би ла сло бод на раз ме на љу  ди, иде ја и ро бе, па
се та ко исти рим ски про из во ди мо гу ви де ти у Ита ли ји, Не мач -
кој и у Ср би ји.

Вој нич ке ди пло ме су из у зет но ва жне јер са др же текст
у ко ме се на во ди где је вој ник слу жио, у ко јој је ди ни ци, та -
ко да да нас тач но мо же мо зна ти на ко јој те ри то ри ји је та
је ди ни ца би ла и у ко је до ба. То су брон за не та бли це ко ји ма
је вој ник сти  цао сва рим ска гра ђан ска пра ва, на осно ву ко -
јих су и ње го ва же на и де ца по ста ја ли рим ски гра ђа ни. Би -
ло је мно го вој ни ка ко ји су сту па ли у вој не је ди ни це, а да
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ни су би ли Ри мља ни. Ди пло ме су би ле до ку мент ко ји је био
у по се ду вој ни ка и ње го ве по ро ди це, али је по сто јао и ар -
хив у Ри му у ко јем су чу ва не ко пи је.

И з  г р  д  њ   п у  т �  в 

Пр во што су Ри мља ни ра ди ли ка да осво је не ку те ри то ри -
ју би ла је из град ња пу те ва. Вој ни ци су гра ди ли пу те ве, мо сто -
ве, во до во де и дру ге ар хи тек тон ске це ли не.

Пу те ви су има ли ви ше слој не под ло ге, ивич ња ке, пу то ка -
зе, па су чак и у гра до ви ма, на рас кр сни ца ма, по ста вља ни сту -
би ћи ко ји су оне мо гу ћа ва ли брз про ла зак кроз рас кр сни цу.
Сту би ћи су би ли по пут да на шњих ле же ћих по ли ца ја ца и спре -
ча ва ли су обе сне ко ња ни ке да по га зе не ко га од пе ша ка.

Чу ве ни пут Via Mi li ta ris по ла зио је од Акви ле је, гра да бли -
зу да на шњег Тр ста и пру жао се с јед не стра не ка се ве ру, а с
дру ге ка ис то ку, пре ко Љу бља не, Срем ске Ми тро ви це, Бе о -
гра да до Ви ми на ци ју ма и да ље пре ма Цр ном мо ру пре ко Ни ша
и Со фи је. Овај пут до но сио је све по год но сти он да шњег са -
вре ме ног све та. Мо гли сте на пу ту ме ња ти ко ње, од ма ра ти се,
ме ња ти но вац и тим пу те ви ма ишла је ре дов на рим ска по шта.
Тач но се зна ло ко ли ко је вре ме на по треб но да се стиг не од
јед ног до дру гог гра да.

Рс кош ј�д ног до б



Про на ђе но је пи смо ко је су два бра та, рим ски ле ка ри,
по сла ли мај ци у Алек сан дри ју, у ко ме они ка жу да се на ла зе
у Ри му, ода кле са ца рем иду ка Ал пи ма, а да ће она пи смо 
до би ти за 23 да на. Ри мља ни су би ли вр ло прак ти чан свет. 
Твр ди се да су ин фор ма ци је у рим ски се нат, чак са се ве ра 
Ен гле  ске, сти за ле за са мо не ко ли ко са ти.

И з  г л � д  г р   д 

У Ви ми на ци ју му се мо гу ви -
де ти оста ци се вер не ка пи је ло -
го ра ко ји нам от кри ва ју ве ли чи -
ну ули це и ка на ли за ци о не од во -
де. Од тог ме ста про сти рао се
град са про стра ним ули  ц а  ма,
тр г  о ви ма, хра мо  ви ма, шко л а ма,
за нат с ким ра ди о   ни ца ма и дру -
гим град  ским објек ти ма.

Ле гиј ски ин же ње ри до не ли
су чи тав низ но ви на на ко  ји ма
по чи ва ју да на шњи тех нич ки но -
ви те ти. Има ли су под но гре ја ње,
ку па ти ла, бол ни це, нај са вре ме -
ни ја оруж ја по пут ба ца ча пла ме -
на и број не дру ге по год но сти
тог до ба. У Ви ми на ци ју му се мо -
же ви де ти и ку па ти ло ко је нам
по ка зу је ка кав је зна чај има ла

хи ги је на у том пе ри о ду.
Тер ме су би ле цен трал на ме ста оку пља ња, има ле су

свла чи о ни це, то пле и хлад не ба зе не, и би ле су укра ше не мо -
за и ци ма.

Zanimqiva  otkri}a

На до мак гра да је не кро по ла, град мр твих, а да нас је
та мо тер мо е лек тра на. Гроб ни це су ис тра же не и пред ме -
ти из ву че ни. Шта нам они го во ре о ста нов ни ци ма Ви ми -
на ци ју ма, мо же се за кљу чи ти из не ко ли ко при ме ра ко је
об ја шња ва др Ми о мир Ко раћ.

– То вам је као ка да из вр не те ру ка ви цу – на осно ву
гра да мр твих ми смо са зна ва ли о гра ду жи вих. Ре ци мо,
про на шли смо гроб ле ка ра са ин стру мен та ри ју мом, пе ча -
ти ма, тек сто ви ма и на осно ву то га мо гли смо да ре кон стру -
и ше мо здрав стве ну слу жбу јед ног гра да. На осно ву дру гих
ла тин ских из во ра зна мо ко ли ко је ле ка ра тре ба ло да бу де
по бро ју ста нов ни ка а ко ли ко у јед ној рим ској ле ги ји. Ле -
ка ри су во ди ли бри гу о ле ги о на ри ма ко ји су би ли под ве ли -
ким фи зич ким на по ри ма. Вој ни ци су има ли ду ге мар ше ве,
пра ши на им је ула зи ла у очи, па су че сто обо ле ва ли од тра -

хо ма ока. Ле ка ри су при пре ма ли ме ле ме, од лич но су по зна -
ва ли ана то ми ју ока, зна ли су ка ко да имо би ли шу па ци јен та
и да га оспо со бе за да љи рад. У јед ном гро бу про на шли смо
вре те наст пред мет на ко ме је озна че но да су то пи лу ле за
оч не кап ке на ба зи ша фра на. Ша фран је вр ста да на шње
стип се ко ја за у ста вља кр ва ре ње. Има ту за и ста пу но за ни -
мљи во сти ко је нам от кри ва ју жи вот рим ских гра ђа на.

Најновије откриће на Римском амфитеатру у Вими -
нацијуму је скулптура од жада од преко 35 сантиметара.
Нажалост, није цела, а оно што фасцинира је да је
израђена у једном комаду од жада, да је начин израде
изванредан, што указује на радионицу која је била у
Виминацијуму. У близини фигуре од жада, такође у
амфитеатру, пронађен је и бронзани орао са позлатом,
који је, очито, био постављен на двоколицама.

За ба ва је и у то до ба има ла ва жну уло гу, па је сва ки ве -
ли ки град имао хи по дром, по зо ри ште и ам фи те а тар. Ам фи -
те а тар у Ви ми на ци ју му при мао је 12.000 гле да ла ца. То су ти -
пи зи ра ни објек ти и од нос је био јед но ме сто за че ти ри ста -
нов ни ка, пре ма че му зна мо да је град имао око 50.000 ста -
нов ни ка. Ра до ви на ам фи те а тру су у то ку и пла ни ра но је ње -
го во оспо со бља ва ње за одр жа ва ње Ме ди те ран ских по зо ри -
шних ига ра ан тич ке дра ме у на ред ној го ди ни.

Ви ми на ци јум је још ве ли ким де лом за тр пан зе мљом,
али се већ од по вр шин ског сло ја мо гу ви де ти оста ци гра да.
Ло кал ни зе мљо рад ни ци још об ра ђу ју зе мљу ис под ко је се
град на ла зи, па се мо гу ви де ти оста ци ка ме на, опе ке, па чак
и пред ме та по ме ша них са зе мљом. Све сни на ка квом су по -
ло жа ју њи хо ве ора ни це по не кад и са ми тра га ју за бла гом ко -
је би мо гло да бу де баш на њи хо вој зе мљи.

Сви пред ме ти ко ји су про на ђе ни за са да се чу ва ју у По жа -
ре вач ком му зе ју, али се на сто ји да у окви ру са мог Ви ми на ци ју -
ма на ста не му зеј по све ћен овом ве ли ком рим ском гра ду.ƒ


